

## 校园动态

通江县实验小学

在学生心中播下国防“种子”

本报讯(陈金菊)近日,通江县实验小学的操场变身红色教育课堂,4000余名师生以“爱我国防 强国有我”为主题,开启了一堂别开生面国防教育课。活动以“竞赛+故事”的形式,让国防教育“活”起来。

竞赛环节紧扣抗战历史与国防常识,题目设计聚焦重大历史事件的时间节点和英雄事迹,学生们积极参与、踊跃抢答,将现场气氛推向高潮。

“在海拔5000米的哨所,我们用身体守护通信线路。”“军装会磨损,但精神永不褪色。”“我们都是一颗种子,要在祖国需要的地方生根发芽。”……活动现场,青藏高原退役通信兵何桂泉、川陕革命根据地红军烈士纪念馆讲解员王敏、少先队员代表罗婕妤分别从当代戍边实践、历史精神传承和未来使命担当3个维度,讲述了一个个“薪火相传、强国有我”的动人故事。

这样的沉浸式、互动式课堂,让铭记历史、珍爱和平的种子在学生心中生根发芽,增强了学生的国防意识和民族自豪感。“这堂国防教育课不仅让我了解了更多抗战历史,也更加懂得了和平的珍贵。”该校四年级学生陈语桐说,“我们要珍惜现在的幸福生活,努力学习,将来为保卫祖国、建设祖国贡献自己的力量。”

内江市第十小学校(西区)  
培养班级“心灵守护者”

本报讯(刘召琴)为推进心理健康教育工作,构建“学校—班级—个人”三级预防体系,充分发挥学生之间朋辈互助的积极作用,日前,内江市第十小学校(西区)开展了以“暖心守护,相伴成长”为主题的心理健康委员培训活动。

本次培训由学校专职心理健康教育教师主讲,该校四至六年级心理委员全员参与。

培训围绕健康心理的特征、学生常见心理问题的表现及识别、心理委员的角色定位和职责等方面展开,重点针对“我要做什么”与“我该怎么做”两大核心问题,明确了心理委员的多重角色,聚焦心理委员的实际服务能力提升,让心理委员了解并能熟练运用与同学沟通的“四大原则”——尊重同学想法、共情同学感受、耐心倾听同学的心理困扰、严守同学倾诉的秘密。同时,针对“如何帮助有困扰的同学”这一问题,主讲老师给出了具体建议,鼓励心理委员细心关注自身及同伴的心理健康,努力成为班级的“心灵守护者”。

心理委员在班集体中发挥着积极作用,本次培训不仅为心理委员们搭建了学习交流的平台,更让他们明确了工作职责,学会了与同学沟通的有效方法。参培学生纷纷表示,将把培训所学运用到日常工作中,用实际行动守护身边同学的心理健康,共同营造阳光向上的班级氛围。

岳池县翔凤学校  
破解新生适应难题

本报讯(陈倩)为提升班级管理效能,精准破解新生入学适应过程中的难题,近日,岳池县翔凤学校组织全体班主任召开了班级管理与新生培养专题工作会议。

本次会议由李蓝名班主任工作室牵头,以“经验共享、问题共研、策略共创”为目标,围绕班级管理创新策略与新生培养核心难点展开深度研讨,充分发挥名班主任工作室的辐射引领作用,为班级管理工作注入新思路、新方法。

会上,学校优秀班主任向娟以“慢耕细耘多夸奖”为核心理念,分享了班级管理中的实践经验。在“建立班级权威、夯实常规管理”方面,提出“黄金10分钟训练”与“黄金60秒复盘”两大实用策略,即通过每日课前10分钟的课堂常规强化训练,帮助学生快速养成规范行为习惯;利用放学后60秒的简短复盘,及时总结当日班级情况,表扬优秀行为,纠正不当做法,为新生班级常规建设提供了可借鉴的经验。

名班主任工作室领衔人李蓝基于前期对新生开展的入学调查问卷数据,进行了问题梳理与分析。随后,针对物品管理能力不足、纪律意识薄弱、学习习惯与状态不佳三大新生入学后主要面临痛点,全体班主任以小组为单位展开“头脑风暴”,结合各自班级管理实际,从“方法指导、规则渗透、个性化引导”等方面深入探讨解决方案。手把手教物品分类收纳、制定班级公约并可视化、为新生建立学习习惯成长档案等具体策略在讨论中生成,初步形成了一套针对性强、可落地的解决方案。

此次活动为全校班主任搭建了“经验互鉴、智慧碰撞”的交流平台,明确了新生班级管理的重点方向与实践路径。与会班主任纷纷表示,将把研讨成果转化成班级管理的实际行动,以更科学、更细致、更具温度的管理方式,为学生成长成才营造更好的班级环境。

# 泸州市以“川超”为媒,传承红色文化和体育精神—— 讲好绿茵场上的“成长课”

■ 黄先华 张瑞波

近日,2025/2026四川省城市足球联赛(简称“川超”)川南赛区迎来一场“强强对话”——泸州窖香队主场迎战自贡灯城燊龙队。赛场内,双方球员攻防交错、拼抢激烈;赛场外,泸州市多所中小学组织师生收看赛事直播,一场融合红色文化与体育精神的“思政大课”同步开讲,以足球为纽带,让家国情怀在青少年心中深深扎根。

## 红色元素“点亮”赛场 拼搏是最美的传承

比赛现场,处处涌动着红色文化与体育精神交融的氛围。赛场入口处,巨幅“四渡赤水”主题展板格外醒目,将观众的思绪拉回那段峥嵘岁月,让红色文化与体育赛事碰撞出精彩的火花。

赛前暖场环节,由多名学生与歌手、老年合唱团共同演绎的红色歌曲《四渡赤水出奇兵》点燃全场,激昂的旋律、铿锵的舞步、深情的演唱,生动再现了红军四渡赤水的历史。现场观众纷纷跟着旋律轻轻哼唱,红色基因在这场体育盛宴中悄然传承。

“将红色文化融入体育赛事,既是对革命精神的传承与弘扬,也是落实立德树人根本任务的生动实践。”泸州市教育和体育局副局长李翔表示,希望通过这样的形式,让青少年在感受足球竞技魅力的同时,接受爱国主义教育的洗礼,让中国红成为成长路上最鲜亮的底色。

来自合江县九支镇中心校的雍旭东教练和该校女子足球队队长张成珂共同为比赛开球,引发了全场热烈的掌声。这所乡村学校的女足

队伍,在第五届“贡嘎杯”四川省青少年足球联赛中一路过关斩将,勇夺桂冠,成为全省首个获此殊荣的乡村学校足球队。他们用“扎根乡土、顽强拼搏”的精神,为赛事注入了别样的激励力量。

比赛中,双方球队展现出顽强的拼搏精神。在自贡灯城燊龙队的强劲攻势下,泸州窖香队的球员们竭尽全力做好防守,体力透支仍全力以赴,18岁的门将范德顺多次精彩扑救,即使受伤仍坚守岗位,用行动诠释了责任与担当。“我们肩负着家乡人民的期望!”这份信念激励着队员们努力拼搏。现场的“加油”声此起彼伏,体育精神与家乡荣誉在这一刻紧密相连。

## 从赛场到课堂 体育精神为成长注入力量

这场足球盛宴,不仅是一场比赛,更成为泸州市各中小学校的“移

动思政课堂”。

全市多所学校组织学生同步收看比赛直播,学生们为赛场上的每一次精彩配合欢呼、每一次顽强防守鼓掌。他们从球员们的相互致意中,读懂了尊重与友谊;从守门员的一次次精彩扑救和坚守中,领悟了责任与担当。“原来足球比赛不仅是竞技,更蕴含着做人做事的道理。”观看比赛后,合江县中学校学生陈明宇深有感触地说。

各校教师也抓住这一教育契机,巧妙结合比赛场景即时开展思政教育。“球员们在困境中相互鼓励、密切配合,这就是集体主义精神的具体体现。”合江县中学校教师李红梅一边观看比赛,一边为学生现场讲解。“足球比赛必须在规则框架内进行,这正如我们在社会中要遵守法律法规,共同维护秩序与公平。”教师张强则从

足球比赛规则入手,培养学生的规则意识,将体育赛事转化为思政教育素材,实现以体育人、以赛化人。

当比赛落幕,思政教育的回响仍在校园里延续。学生们围坐在一起,分享各自的感悟:“范德顺守住的不只是球门,更是一种不放弃的信念,这让我明白,学习中遇到困难时,也要守住初心、坚持到底。”“看到球员们为家乡拼尽全力,我感到特别自豪,我也要努力学习,为建设家乡出一份力。”……孩子们真挚的话语,成为这堂“思政大课”育人成效的最好印证。

这堂绿茵场上的“成长课”,牵起了爱国情怀与集体精神的传承,它超越了体育竞技本身,成为一堂关于成长、责任与梦想的人生课程,让学生们在红色文化熏陶与体育精神滋养下坚定信念、勇毅前行。

合江县中学校学生用绘画作品为比赛加油。(图片由学校提供)



## 专家学者共议轻工化工产教融合新路径 突破人才培养瓶颈 激发行业发展活力

本报讯(记者 葛仁鑫)日前,2025轻工·化工产教融合新生态与未来人才培养学术研讨会在四川轻化工大学举行。来自全国轻工、化工领域的专家学者和企业代表齐聚一堂,围绕“数智驱动·范式重构”主题,共商产教融合创新路径。

开幕式上,四川轻化工大学党委书记曾英回顾了学校紧跟国家战略、服务区域发展的办学历程,重点介绍了产教融合实践成果。她表示,学校将进一步完善“引企入教、送教入企、协同育人”机制,推动产业学院从“共建共享”向“共生共荣”升级,全力将其打造为技术创新的策源地、人才培养的主阵地、校企合作的桥头堡,为轻工、化工产业高质量发展培育更多高

素质应用型、创新型人才。

中国高等教育学会副会长姜恩来表示,中国高等教育学会高度重视产教融合工作,学会将以本次研讨会为契机,进一步携手高校深化产教融合,构建轻工、化工领域产教融合新生态,培养更多适应新时代需求的高素质人才。

四川省高等教育学会副会长蒋葛夫、中国高等教育学会产教融合研究分会副理事长朱宏立足国家战略层面,阐释了产教融合在推进高等教育改革创新、助力产业转型升级中的关键作用,同时对本次研讨会在突破轻工、化工领域人才培养模式瓶颈和激发行业发展活力方面的作用寄予期望。

会上,来自沈阳化工大学、浙

江工业大学、武汉工程大学、青岛科技大学、天津农学院、中国化工教育协会、西北农林科技大学、常州大学的专家学者作专题报告,报告既有深度理论剖析,又有具体实践指导,为参会者提供了多视角的借鉴思路。会后,与会人员参观了四川轻化工大学汇东校区、宜宾校区和五粮液集团。

此次研讨会为全国轻工、化工领域的专家学者和企业代表搭建起高水平交流平台,与会代表一致认为,研讨会的举办,将有效推动教育链、人才链与产业链、创新链深度融合,助推轻工、化工产业突破发展瓶颈、实现高质量升级,为人才培养模式创新、核心竞争力提升注入强劲动力。

## 成都大学设立四川首个 官方泰语水平认证考点

本报讯(记者 陈朝和)近日,泰国朱拉隆功大学诗琳通泰语研究院泰语水平考试(CU-TFL)暨非遗传播东盟学者论坛启动仪式在成都大学举行。四川省首个官方泰语水平认证考点正式落户成都大学,开启了中国西南地区泰语教育与中泰人文合作的新篇章。

“语言是沟通的桥梁,理解是友谊的根基。”泰国驻成都总领事馆总领事林瑛女士表示,此次泰语水平认证考点的设立,标志着四川乃至中国西南地区的泰语教学进入了一个新的发展阶段。

成都大学党委常委、副校长彭晓琳介绍,作为四川省首开泰语本科专业的高校,成都大学依托“四川省泰国研究中心”,已成为西南地区中泰教育合作的重要平台。此次朱拉隆功大学诗琳通泰语研究院泰语水平考试落户

成都大学,不仅是成都大学外语教育国际化的重要成果,更是成都大学主动服务国家战略、推动中泰人文交流的生动实践。

据悉,此次考试与“非遗传播东盟学者论坛”同步启动,以融合为引擎,服务城市发展与国际交流。成都大学持续推进深化与朱拉隆功大学、泰国及东盟国家高校的合作,打造“语言测评—科学研究—人才培养—服务社会”“四位一体”的国际合作体系,不断提升学校在国际教育合作与文化传播领域的影响力和辐射力。此次活动是成都大学服务国家战略、推动国际交流合作的又一举措。

成都大学党委常委、副校长彭晓琳介绍,作为四川省首开泰语本科专业的高校,成都大学依托“四川省泰国研究中心”,已成为西南地区中泰教育合作的重要平台。此次朱拉隆功大学诗琳通泰语研究院泰语水平考试落户

## 成都互联网法庭校园“开庭”

本报讯(何东波)10月17日,由成都铁路运输第一法院(成都互联网法庭)与四川师范大学法学院联合举办的“e槌定音——成都互联网法庭巡回庭审暨普法宣传活动”在四川师范大学模拟法庭拉开帷幕,为该校法学院师生带来一场集沉浸式司法体验、实务化法律解惑、高水平学术滋养于一体的法治盛宴。

“合同成立后,被告以系统出现问题为由,单方取消订单,构成根本违约,应承担违约责任。”这是由成都铁路运输第一法院的法官团队现场审理的一起典型互联网纠纷案件——因电商平台商品标价错误引发的信息网络买卖合同纠纷。庭审中,原被告双方及代理律师就讼争事项举证质证,并围绕合同是否成立、被告是否应当履行交付义务以及责任主体等案件焦点问题展

开充分辩论。

“本次活动让我深刻认识到互联网场景下保存电子数据的重要性,未来我将更主动地学习相关知识,用法律手段维护更多人的权益。”四川师范大学法学院2024级4班学生陈会琼说。“庭审进校园”活动,让法科生不出校门就能观摩最新司法实践。本次活动引进了优质的庭审资源,做实做深了法学院与法院协同共育卓越法治人才培养机制,有利于增强法科生的法治思维和法治素养。”四川师范大学法学院副院长苏镜祥说。

活动现场,由成都互联网法庭与四川师范大学法学院共建的法治人才培养平台——“成小互讲堂”正式启动。据悉,双方将互派团队开展专题讲座等活动,持续深化合作内涵,拓展合作领域,通过常态化交流机制实现资源共享、优势互补,共同为培养适应数字时代需求的高素质法治人才、推进法治中国建设贡献智慧与力量。

“在与法官的现场交流中,我了解到侵害虚拟财产的案件离我们的生活非常近。比如网络游戏账

创作出了3D打印生态模型、无人机航拍等作品。

家长李女士表示,孩子在学校科学馆学习机器人编程课后,在家动手拆解家电并研究其工作原理,眼神里多了对科学的好奇。

自开馆以来,花滩镇中心小学科学馆吸引了2000余人次参与科技体验与实践。科学馆采用“资源共享”模式,构建起多层次科普网络,广泛服务社会,全镇3所幼儿园定期组织幼儿前来参观体验。

学校培养的“小小讲解员”还在县级科技展中担任主场解说,成为了校园科技展中的“小使者”。科学馆是学校科学教育的重要阵地,也是素质教育的实践场。花滩镇中心小学通过“馆内实操+内外联动”模式,既邀请专家驻馆教学,也组织学生走进科技馆、企业实验室,提升孩子们的创造力。乡村科技“星火”通过一次次实操、一场场活动,逐渐形成燎原之势,照亮更多孩子的科学探索之路。

## 宣汉县百节溪小学 “巴小虎”课间操燃动“川超”赛场